



Zasadnutie Rady predsedov, foto: autor

V piatok, 23. júna 2023, zasadala v Banskej Bystrici Rada predsedov Základných organizácií Odborového zväzu polície v SR. Deň predtým rokovalo vo Zvolene aj Predsedníctvo OZP v SR. Témami rokovania boli viaceré aktuálne témy, dotýkajúce sa činnosti polície, ako aj rezortu vnútra.

Predseda OZP v SR, Pavol Pa-

račka, delegátov rady predsedov stručne informoval o aktivitách odborového zväzu od času ich posledného rokovania. O viacerých z nich sme informovali aj na stránkach novín POLÍCIA. Pozitívny dosah na budúcich nádejných policajtov môže mať stretnutie vedenia OZP v SR s hlavnou lekárkou Ministerstva vnútra SR, MUDr. Adrianou Jóbovou. Tá, na základe

Rokovanie Rady predsedov ZO OZP v SR

Hlavnými témami rokovania boli otázky spravodlivého odmeňovania, pomoci civilným zamestnancom a nové benefity pre členov Odborového zväzu polície (OZP) v SR.

požiadavky odborového zväzu, požiada komoru alergikov o vypracovanie zoznamu alergií, ktoré by v budúcnosti nemali byť prekážkou pre záujemcov o vstup do Policajného zboru. „Nulová tolerancia voči alergiám v dnešnom svete už nemá zmysel, dnes má takmer každý na niečo alergiu. Na druhej strane nesmieme tento problém podceňovať a v zozname by sa mali objaviť len také alergie, ktoré nebudú predstavovať prekážku pre službu,“ vysvetlil Pavol Paračka.

Významným bodom, o ktorom ďalej informoval predseda zväzu, bolo stretnutie s novým ministrom vnútra Ivanom Šimkom.

To sa uskutočnilo 1. júna 2023 za účasti celého vedenia OZP v SR. Diskusia s ministrom vnútra sa zamerala na personálnu stabilizáciu a možnosti zlepšenia platového ohodnotenia vo vzťahu k príslušníkom Policajného zboru. Riešila sa aj kritická otázka navýšenia platových tried civilných zamestnancov, ale aj téma valorizácie výsluhových dôchodkov. Stretnutie prinieslo pozitívny záväzok ministra Šimka, a to usilovať sa o zrušenie uznesenia vlády, ktorým sa systematicky rušia tabuľky v Policajnom zbore.

Rada predsedov sa zaoberala dôležitou témou zásad spravod-

livého odmeňovania. Podpredseda OZP v SR, Roman Laco, pripomenul, že MV SR ani PZ nie sú súkromné firmy, preto kontrolnú činnosť pridelovania odmien vykonávajú odborári. Prerazdeľovanie odmien podľa neho nemôže byť svojvoľné, ale naopak, musia byť známe jasné kritéria odmeňovania. V tejto súvislosti Laco upozornil na chýbajúci hodnotiaci systém policajtov.

Podpredseda Peter Jakubík vysvetlil a doplnil rozdiely, ktoré vyplývajú medzi kontrolou pridelovaných finančných prostriedkov

[pokračovanie na 2. strane](#)

Vláda predstavila svoje programové vyhlásenie: Bude pomáhať a chrániť

Oceňujeme, že vládny kabinet vo svojom programovom vyhlásení zohľadnil niektoré témy, ktoré sú pre Odborový zväz polície v SR prioritou. Komunikovali sme ich už skôr, a to na stretnutí s ministrom vnútra Ivanom Šimkom. Uvedomujeme si, že isté problémy si vyžadujú výrazné systémové zmeny, ktoré úradnícka vláda zrejme nedokáže v tak krátkom čase urobiť a otázna bude tiež podpora v parlamente.

Vláda, a v prvom rade ministerstvo vnútra, by však mali podľa OZP v SR pripraviť riešenia, ktoré by dostala budúca vláda priamo na stôl a mohla ich čo najskôr zrealizovať.

Pomáhať a chrániť. Bez ohľadu

na to, o koho ide. Takto pomenovala vláda kapitolu, v ktorej sa venuje vnútru a bezpečnosti. OZP v SR vybral tie, o ktoré sa bezpečnostne zaujíma:

- vláda bude dbať na materiálno-technické zabezpečenie zložiek ministerstva vnútra
- budeme vytvárať podmienky pre riadny výkon štátnej služby príslušníkov Policajného zboru, Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby
- stabilizácia personálnych kapacít Policajného zboru a ďalších bezpečnostných a záchranných zborov v štátnej službe
- vláda prehodnotí platové náležitosti pre policajtov a ďalších príslušníkov bezpečnostných a záchranných zborov



Rokovanie ministra vnútra s vedením OZP v SR, foto: MV SR

• motivovanie prílevu nových zamestnancov. Dúfame, že tieto priority vláda naplní a náš zväz jej bude v týchto otázkach určite nápomocný.

Budeme sa pýtať

Na plnenie týchto priorít zo strany Ministerstva vnútra SR budeme pozorne dohliadať a pýtať sa. Príslušníci Policajného zboru

ru a zamestnanci rezortu vnútra, či ďalších bezpečnostných zložiek, sú predsa aj našou PRIORITOU.

OZP v SR

Vysoký záujem o noviny v Košiciach

V posledných dvoch číslach sme sa intenzívne zaoberali situáciou na Strednej odbornej škole Policajného zboru v Košiciach. Spätňá väzba od našich čitateľov - priamo zo SOŠ PZ Košice - je pre nás

skutočne dôležitá. Preto nás veľmi teší aj záujem členov učiteľského zboru, predovšetkým odborného učiteľa služobnej a telesnej prípravy ktorý nie je členom OZP v SR, ktorého zaujal obsah našich novín

natolko, že si do tašky zobral väčšie množstvo výtlačkov. Veríme, že tieto výtlačky zobral aj pre svojich kolegov, aby sa inšpirovali prácou a riešeniami najväčšieho Odborového zväzu polície v SR. Na druhej

strane chceme, aby sa k výtlačkom dostali aj naši členovia či podporovatelia z radov študentov. **Z tohto dôvodu, aby sa noviny ušli naozaj každému, redakcia zabezpečí zasielanie 5 ks výtlačkov novín**

POLÍCIA priamo na meno tohto odborného učiteľa služobnej a telesnej prípravy.

Redakcia

Rokovanie Rady predsedov ZO OZP v SR

pokračovanie z 1. strany

podľa kolektívnej zmluvy a vyžadovaním informácie o hospodárení so mzdovými prostriedkami podľa zákona 73/1998 § 228 ods. 1 písm. B.

O nových benefitoch pre členov OZP v SR informoval podpredseda Ján Filip. (Informácie k nim nájdete v samostatnom článku na 7. strane.)

S prezentáciou o nových bene-

fitoch v oblasti poistenia a investovania vystúpili zástupcovia firmy Dalian. Dlhoročný partner OZP v SR rozšíril portfólium svojich služieb z oblasti poisťovníctva aj na sféru investícií, úverov či investičných sporení. Materiály k novej ponuke skupinového rizikového poistenia GEB nájdete na webovej stránke DALIAN, ako aj na webovej stránke OZP v SR.

Okrem vyššie spomenutých tém sa rada predsedov zaoberala aj ďalšími, väčšinou pozitívnymi novinami. Vzhľadom na letné mesiace je potrebné pripomenúť, že ochrana pred teplom sa po novom týka už aj policajtov. Aj ich pracovný čas možno - podľa kolektívnej zmluvy - rozvrhnúť v rovnomernom pomere tak, aby bola zabezpečená väčšia ochrana pred teplom.

Na záver nasledovali milé povinnosti. Prítomní predsedovia základných organizácií potleskom ocenili jedinečný úspech ZO OZP v SR pri SOŠ PZ Pezinok pod vedením prítomnej predsedníčky Eriky Haruštiakovej. Tejto ZO, ako sme v minulom čísle informovali, sa podarilo získať desiatky nových odborárov nielen z radov študentov, ale aj z uč-

teľského zboru. Následne boli udelené pamätné medaile OZP v SR, a to predsedovi ZO v Rimavskej Sobote Radoslavovi Adlerovi a predsedovi ZO Prešov Štefanovi Džamovi.

J. Rohár



Ivan Šimko: Sme záchranárska vláda

Ak sa politici rozhodnú nezaplatiť si dostatočné množstvo policajtov, budeme mať no-go zóny ako na západe, hovorí minister Šimko.

Poverený minister vnútra úradníckej vlády Ivan Šimko nastúpil do svojho úradu 15. mája 2023. Vo funkcii vystriedal Romana Mikulca. Jeho mandát ako povereného ministra je obmedzený a počíta sa, že vo funkcii strávi len niekoľko mesiac do zostavenia novej vlády, ktorá vzíde z parlamentných volieb 30. septembra 2023. Pri príležitosti svojho nástupu do funkcie nám Ivan Šimko poskytol rozhovor.

Po vyše 20 rokoch ste sa vrátili na ministerstvo vnútra, avšak za odlišných podmienok, keďže ste súčasťou úradníckej vlády. Ako to vnímate?

Ministerstvo vnútra je kolos, ktorý je ako dobre namazaný stroj a tvorí chrbticu štátu. V pondelok 26. júna som bol na zahraničnej ceste v Rakúsku navštíviť ministra vnútra. Pri tejto príležitosti mi prišlo na um, že práve v Rakúsko-Uhorsku vznikla koncepcia ministerstva vnútra ako širokého ústredného orgánu, ktorý má na starosti nielen silové a záchranné vnútorné zložky (polícia, hasiči a horskí záchranári), krízové riadenie a štátnu správu, ale do istej miery je aj garantom územnej správy. Slovensko ako jeden z nástupníckych štátov, ktorý vznikol na pôdoryse niekdajšej monarchie, vlastne čerpá z tejto tradície. Takže čo znamená dvadsať rokov pri tomto historickom pohľade? Veľa vecí, ktoré fungovali pred dvadsiatimi rokmi, som našiel aj teraz. Samozrejme, niektoré drobné veci sa zmenili a sú tu iní ľudia. Rovnako je jasné, že sa využíva iná technika, informačný manažment a ďalšie veci, ktoré sa povedzme vtedy ešte nevyužívali, no také mobily už boli pred dvadsiatimi rokmi, len sa nepoužívali na rozširovanie vládnej agendy. V zásade ma teda nič neprekvapilo, nenarazil som na nič, že aha, toto neviem, čo je.

Faktom je, že každý minister úradníckej vlády má obmedzený čas na zavedenie

veľkých systémových zmien. Napriek tomu, čo chcete v rezorte vnútra urobiť a čo je podľa Vás možné vôbec stihnúť?

Prezradím vám tajomstvo, každý minister má obmedzený čas, nielen minister úradníckej vlády. Ja som piaty raz vo vláde a ani raz nebol ministrom celé volebné obdobie. Iste čas, čo máme my, je kratší, ako mal môj predchodca, ale ani on nevedel, že skončí predčasne. So skráteným obdobím teda mám skúsenosť. Zakaždým som postupoval tak, že som si v prvom rade určil najdôležitejšie veci, ktoré sa majú splniť. Ambíciou celej tejto vlády je do viesť spoločnosť k demokratickým voľbiam. Ministerstvo vnútra je zodpovedným rezortom za zabezpečenie, organizáciu a priebeh volieb, toto je určite ťažisková úloha. A okrem toho agenda ministerstva typu rezortu vnútra sa jednoducho zabezpečuje zo dňa na deň. Priebežne. Ide o záležitosti, ktoré treba udržať na istej, stabilnej úrovni, ako je verejný poriadok a podobne. Budem dbať na to, aby sa všetky tieto dôležité záležitosti dodržiavali.

No ale kúsok od nás je vojna. Máme tu hybridné hrozby, ktorých je Slovensko terčom. Ako každá krajina máme problémy s bojom s kriminalitou. Na povrch vyšli dôkazy, ktoré svedčia o prepojení mocenských štruktúr štátu s organizovaným zločinom. Toto sú veci, s ktorými sa musí minister vnútra zaoberať a patrí



to tiež k mojim prioritám. Pokiaľ ide o dlhodobšie reformy, tie samozrejme nemôžeme za taký krátky čas realizovať. Na druhej strane ale môžeme pripraviť pre vládu, ktorá vzíde z volieb, návrhy, ktoré budúca vláda posúdi. V tomto smere sa podieľame na úvahách o reforme vykonávania správy štátu v území cez miestne štátne orgány po samosprávu, lebo nám nejde len o reformu verejnej správy. Toto všetko je balík, ktorý vyžaduje po tých takmer tridsiatich štyroch rokoch, odkedy máme slobodný režim, aby sme sa trošičku hlbšie koncepčne zamysleli. A je to ojedinelá príležitosť, pretože nie sme momentálne spútaní politickými a straníckymi záujmami. Môžeme sa nad tým zamyslieť čo najnezaťaženejšie. Toto považujem tiež za jednu z priorit, na ktorú sa budeme zameriavať, z pozície ministerstva vnútra.

Nedostatok policajtov je



dlhodobý problém a v súčasnosti ho umocňuje aj to, že veľká časť príslušníkov PZ chce „odísť“ do výsluhového dôchodku. Ako ich motivovať, aby zostali v službe?

V programovom vyhlásení vlády sa nachádza príslub, že vláda pripraví nové platové tarify, nové predpisy, ktoré by motivovali policajtov zostať, aby pre skúsených starších policajtov, ktorí už majú nárok na výsluhový dôchodok, nebolo finančne výhodnejšie odísť do dôchodku. Budúca vláda nebude pri príprave rozpočtu natoľko spútaná, ako sme spútaní my. Mala by túto otázku riešiť, napokon na tento problém narazí. Samozrejme, pokiaľ ide o počet policajtov, vždy je to o štandarde bezpečnosti, ktorý je schopný štát ponúkať. Sú štáty, ktoré majú no-go zóny, teda zóny, ktoré policajti nekontrolujú, pretože jednoducho nemajú policajtov. Na Slovensku máme vysoko nastavený bezpečnostný štandard, u nás takéto no-go zóny viac menej neexistujú. Ak sa ale politické vedenie rozhodne, že si nezaplatiť dostatočné množstvo policajtov, potom no-go zóny budeme mať aj my.

Viete s touto situáciou aj vy hneď teraz niečo urobiť?

V tejto chvíli s tým nevieme urobiť nič. Na riešenie tohto problému by sme museli mať väčšinu v parlamente a museli by sme mať k dispozícii ešte ďalšiu parlamentnú schôdzu, kde bolo možné predložiť návrh zákona a schváliť ho. A navyše, v štátnom rozpočte na tento rok by sme museli na to mať vyčle-

nené prostriedky, čo nemáme. Budúcej vláde určite pripravíme návrh na valorizovanie dôchodku, uvidíme, ako sa k tomu to návrhu postaví budúca vláda.

Nehrozí teda len odchod aktívnych policajtov, ale do PZ nevieme „dostať“ nových. Prečo nie je podľa Vás záujem o prácu v polícii? Súvisí to najmä s finančným ohodnotením?

Nemám informáciu, že by o prácu v polícii nebol záujem. Sú pomerne tvrdé kritéria pre záujemcov, ktorí sa chcú stať policajtm, z niektorých kritérií rozhodne nechceme ustúpiť. Nedávno bol schválený zákon, ktorý znovu umožňuje, aby sa do policajného zboru mohlo ísť od osemnástich rokov. To je nepochybne ďalší možný zdroj záujemcov o policajtnú prácu. Zároveň budeme intenzívnejšie propagovať prácu policajtov, keďže ide o prácu, ktorá je potrebná pre pokojný život občana.

Posilňovať chceme nielen motiváciu finančnú. Kampaňou mienime docieľiť, aby policajt bol hrdý na svoje povolanie. Aby si uvedomoval, že ide o zásluhnú prácu, ktorá má v spoločnosti status dôležitosti. Nakoľko si spoločnosť váži policajtov, závisí od toho, ako polícia vykonáva svoju činnosť. Jasne, stretávame sa aj s prejavmi policajnej arogancie, s tým musíme bojovať. Aj samotní policajti by s tým mali bojovať. Veď aj im musí záležať na tom, akú majú podporu obyvateľstva.

A ako vnímate narastajúcu agresivitu a stupňovanie útokov zatiaľ verbálnych proti policajtom? Príkladom nárastu takýchto prípadov bolo covidové obdobie.

Covidové obdobie bolo špeciálne, dúfajme že ho už máme za sebou. Je potrebné byť zhovievavý voči tomuto obdobiu. Všetci sme improvizovali, nikto z nás sa dovtedy nekonfrontoval s takou hrozbou a obmedzeniami. Ale samozrejme, vždy sa vyskytovala aj arogancia ľudí, ktorí prišli do kontaktu



s políciou. Policajti sú často ľudia prvého kontaktu v konfliktných situáciách a tam je vždy niekto agresívny a niekto obeťou. Policajt musí zasahovať proti tomu agresívnemu a mať zmysel pre spravodlivosť, čo sa nedá naučiť, to musí mať v sebe. Bohužiaľ, policajti majú takú prácu a ja si ich pre toto veľmi vážim. Pred tými dvadsiatimi rokmi, keď som bol v rezorte, policajti boli konfrontovaní s brutálnymi mafiánskymi zločincami, ktorí vyhadzovali autá do povetria a strieľali sa. Čosi podobné sa našťastie dnes už v takom meradle ne deje.

Verbálny útok je nepríjemný, ale horšie je, ak ide o útok, ktorý ohrozuje život. To je hlavná ťažká policajnej práce. Nie som fanúšikom verbálnych trestných činov. Verbálne trestné činy sa dajú veľmi ľahko zneužívať, zažili sme to za komunizmu, keď bolo možné zatvoriť človeka aj za vtip. Je to síce nepríjemné, ale mali by sme stíhať to, čo trestné je. Navyše, policajti majú zvýšenú ochranu, lebo útok na policajta je útokom na verejného činiteľa

Ako by ste vedeli vyriešiť tiež problém s nedostatkom výstrojných súčiastok? Policajti totiž na to upozorňujú roky, keďže si niektoré z nich vraj zabezpečujú sami.

Vedel by som to vyriešiť, keby som mal viac peňazí. Ide o veľmi ľahkú úmeru, musíme pracovať s takými zdrojmi, ktoré máme k dispozícii, a riešiť to, čo je naliehavé a nevyhnutné. Nikdy nepríde doba, že budeme mať všetko, čo by sme chceli mať a vedeli

si predstaviť čo by bolo ideálne, ale nech sa rieši to, čo je naliehavé. Nakoniec sa prostriedky musia vždy niekde nájsť, ale kde a ako vyriešiť, to je trvalá úloha.

Ministerstvo vnútra však nie je len o príslušníkoch PZ. Pod rezort spadajú aj horskí záchranári, hasiči či civilní zamestnanci. Rovnako ich trápia nízke platy. Okrem toho, čo môžete pre nich urobiť?

Trápia ich nízke platy, lenže v tejto veci nemôžem urobiť skoro nič, pretože nemáme zdroje ani čas, aby sme koncepčne riešili tento problém. Tak, ako som povedal aj pri policajtoch, pripraviť nové platové podmienky máme v programovom vyhlásení vlády ako jednu z priorit, orientovanú na ďalšie volebné obdobie. To sa samozrejme nebude týkať len príslušníkov PZ, ale aj všetkých ostatných príslušníkov zborov, ako aj civilných zamestnancov a služieb (štátnej a verejnej služby).

Aktuálne sa rieši nespokojnosť zamestnancov a zamestnankýň oddelení dokladov, ktoré požadujú preradenie do vyššej platovej triedy, chystajú sa Vám napísať aj list...

Vždy som sa usiloval stavať sa k problémom spravodlivo. Zakaždým si musím vyžiadať aj stanoviská odborných útvarov, ktoré mi môžu poskytnúť celkový obraz. A zakaždým riešenie je samozrejme limitované finančnými možnosťami. MV SR má zhruba 30 tisíc zamestnancov, štruktúra je veľmi zložitá, každá z prác jednotlivých oddelení rezortu vnútra je spoločensky

významná. Nie každá ale vyžaduje rovnakú odbornosť, či nasadenie a nie každá je spojená s rovnakým osobným rizikom ohrozenia života. V tomto smere nie je jednoduché nájsť spravodlivý pomer, ale aj v tomto krátkom období sa budem usilovať napraviť niečo, čo sa zdá byť nespravodlivé.

OZP v SR zastupuje zamestnancov vnútra, ponúka im tiež poradenstvo, pripravuje riešenia a predkladá kompetentným návrhy na zlepšenia najmä v pracovnoprávných otázkach. Ako vnímate policajné odbory a ste za vzájomnú spoluprácu?

Krátko po mojom nástupe do funkcie som mal stretnutie s odborármi a veľmi úzko a dobre som s nimi spolupracoval aj pred tými dvadsiatimi rokmi, konkrétne s pánom Miroslavom Litvom, ktorý bol v tej dobe na čele OZP v SR. Moja skúsenosť z tej doby je, že išlo o veľmi užitočnú spoluprácu, pretože mi povedali niektoré veci, ktoré mi odborné útvary tak otvorene nepovedali. Mal som možnosť porovnať si obe verzie a potom som hľadal riešenie, ktoré by som považoval za spravodlivé.

Keď ste prijali ponuku na funkciu ministra vnútra, čo vám ako prvé napadlo?

(smiech) To si už nepamätám. Bola to pre mňa dosť nečakaná a náhla ponuka. Nikto nemohol čakať, že vláda s podporou ústavnej väčšiny príde nielen o ústavnú väčšinu, ale že sa dostane do postavenia menšinovej vlády v odvolaní. A napokon bude odvolaná. Je to ako pri plnení mnohých úloh na MV SR, musí sa riešiť to, prináša život, a tak trochu hasiť situáciu, veď máme aj hasičov v rezorte (úsmev).

Vnímam to tak, že sme záchranárska vláda. Zachraňujeme situáciu, ktorá vznikla tým, že sa politické strany nedokázali dohodnúť na spôsobe spravovania krajiny s podporou väčšiny. Život nemôže zastať. A aj tých niekoľko mesiacov, ktoré ostávajú do predčasných volieb, je potrebné, aby niekto spravoval krajinu. Skrátka, bola to pre mňa výzva. V živote som už nie-

koľkokrát bol v takejto situácii. A navyše, vždy sa teším na každú výzvu.

Médiá sa v súvislosti s vašim príchodom pýtali aj na to, ako reagujete na tzv. vojnu v polícii. Ako teda vidíte tento „stav“ v bezpečnostných zložkách?

V demokratických krajinách je to normálne bežný stav, pretože v demokracii sú jednotlivé služby a zložky a každá má presne vymedzené poslanie nielen v rámci MV SR, ale aj v rámci štátu. Niektorí dávajú informácie, niektorí musia byť lovcom – pištoľníkmi, ktorí sú v priamom kontakte so zločinom, niektorí tomu musia dávať právny rámec a zhrmažďovať dôkazy a niektorí ich musia kontrolovať. A to samozrejme vyžaduje istú rovnováhu, ktorá vzniká tým, že vždy je napätie medzi týmito jednotlivými inštitúciami. Opakujem, v demokracii je to normálne. Veď keby niekto získal hegemoniu, tak sa naruší rovnováha. Keď napríklad ten, kto podáva informácie, začne mať taký vplyv, až bude ovplyvňovať povedzme personálnu politiku v štáte, tak začne podávať také informácie, ktoré budú preňho výhodné. Alebo keď získa hegemoniu ten, kto nosí pištole, tak sa môžeme premeniť na policajný štát. A do tretice ak ten, kto zadáva úlohy, si neplní svoju pozíciu, tak zločinci síce budú prenasledovaní, ale obžaloby z trestných činov, ktoré spáchali, sa prehrajú na súdoch. A ak nebude kontrola, zas to bude pokúšenie pre tých, čo majú pištole.

Nevyrušuje ma fakt, že je tam isté napätie, ktoré niekto eufemisticky nazýva vojnou v polícii. Naopak, vyrušovalo by ma, keby bol absolútny pokoj, lebo potom by hrozilo, že vznikne kartelová dohoda medzi nimi a všetci si budú robiť, čo chcú.

Isté problémy boli v minulosti aj v Univerzitetnej nemocnici - Nemocnici sv. Michala. Ako ste spokojný s jej fungovaním a pod vedením Branislava Deleja?

Toto je prvá otázka, na ktorú vám ešte neviem odpovedať. Zoznamujem sa s vecami podľa poradia naliehavosti, ako ich

prináša život a za mesiac môjho pôsobenia vo funkcii som ešte nemal príležitosť sa s pánom riaditeľom stretnúť, počúvam informácie, ktoré mi chodia, ale na základe nich nechcem nič tvrdiť. Počas júla mám v pláne stretnúť sa s pánom Delejom a sám si urobiť názor.

Pred dvadsiatimi rokmi som bol v rezorte vnútra a v rezorte obrany a vnímal som, ako fungovala nemocnica MV SR, ktorá mala vysokú úroveň, a že aj vojenská nemocnica bola kvalitná. Nikdy som sa celkom nezmieril s tým, že vojenská nemocnica zanikla a naša nemocnica poskytuje služby aj tam, aj tam. Budem sa detailnejšie informovať, ako to funguje. Zatiaľ som nemal čas sa tým podrobnejšie zaoberať, ale to neznamena, žeby som nevnímal dôležitosť kvalitnej nemocnice pre oba rezorty. Je to mimoriadne dôležité.

Po vašom nástupe bol medializovaný otvorený list dnes už bývalého hovorca Prezídia Policajného zboru Michala Slivku, ktorý opisuje podľa jeho názoru nezákonné praktiky na Odbore komunikácie a prevencie PPZ. Aká je vaša reakcia na tento list? Zaoberali ste sa týmto prípadom?

Dostal som množstvo listov, otvorených aj neotvorených. Rozhodne nie je mojím zvykom verejne odpovedať na listy. Ani o ňom neviem. Nie je vylúčené, že medzi tými tisíckami listov mohol byť aj takýto list.

A vo všeobecnosti ak by sa diali takéto praktiky aké opísal pán Slivka?

Keby bolo keby... ja tu ale rozhodcu robiť nebudem.

Ďakujem za rozhovor!

Rozprával sa Ján Rohár
Celý text rozhovoru bol autorizovaný ministrom vnútra Ivanom Šimkom.

Foto: B. Balogh



Sledujte OZP v SR na Facebooku

www.facebook.com/ozpvsr

Súčasťou stránky je uzatvorená skupina pre členov

Zamestnanci oddelení dokladov bijú na poplach

Budeme svedkami zavretých klientskych centier?

Ako sme vás už v minulom čísle informovali, systemizačná komisia Ministerstva vnútra (MV) SR neschválila zvýšenie platových tried pre 389 zamestnancov a zamestnankýň z oddelení dokladov. Problém sa tiahne naprieč celým Slovenskom a v prípade jeho ďalšieho neriešenia hrozí ochromenie prevádzky týchto oddelení. Zamestnanci oddelení dokladov majú už dosť ignorovania tohto stavu zo strany vedenia Policajného zboru a nevylučujú ani nátlakové opatrenia.

Zamestnankyne z oddelenia dokladov sú zúfalé. Opakovane sa obracajú na vedenie Odborového zväzu polície v SR, ktoré zastupuje aj záujmy civilných zamestnancov rezortu vnútra, a žiadajú o pomoc. Problémom nie je len slabé mzdové ohodnotenie, ale aj celková situácia v klientskych centrách. V tejto veci sa dlhodobo angažuje zástupca občianskych zamestnancov v Predsedníctve OZP v SR, Zdenko Kristin. Odborový zväz polície v SR požadoval od Odboru dokladov a evidencií Prezídia Policajného zboru, aby našiel činnosť, ktorá by zodpovedala vyššej platovej triede a aby podali návrh na systemizačnú komisiu. Návrh prezídia bol prerokovaný a schválený aj OZP v SR, no žiaľ, prezídium ho nestihlo

v stanovenom termíne odoslať, preto bude návrh systemizačnou komisiou následne prerokovaný pravdepodobne až v septembri.

Pracovníčky z oddelenia dokladov sa tak oprávnene cítia ukrivdené, nakoľko ich kolegyniam z oddelenia evidencie vozidiel bolo - aj vďaka dlhodobej usilovnej práci OZP v SR - vyhovené a ich platová trieda sa zvýšila už k 1.6. 2023. Je pritom hanbou, že si vedenie Prezídia PZ a Ministerstva vnútra SR nevie vážiť a spravodlivo oceniť svojich civilných zamestnancov, ktorým platové ohodnotenie určite nikto nemôže závidieť. V praxi predstavuje druhá platová trieda sumu 674,50 euro v hrubom, čo je pod úrovňou minimálnej mzdy. Nad ňu sa zamestnanci dostanú len vďaka doplatkom za odpracované roky a za osobné ohodnotenie, ktoré sa však už viac ako 20 rokov pohybuje na úrovni maximálne 50 euro. Mzdy pracovníkov oddelení dokladov tak nedosahujú ani čiastku tisíc eur v hrubom. Osobné ohodnotenie pritom vedenie Prezídia Policajného zboru odmieta navýšiť, pričom argumentuje, že na túto položku má vyčlenené peniaze len pre policajtov. PZ pritom dostáva jeden balík mzdových prostriedkov, ktorý by sa mal spravodlivo prerozdeliť medzi všetkých, bez

rozdielu, či ide o policajta alebo o civilného zamestnanca.

Čo trápi zamestnancov?

Kto nenavštívil v poslednej dobe ktorékoľvek klientske centrum? Od rána nekonečný rad ľudí a poobede už nedostanete časenku. Za okienkami pracovníčky, ktoré dennodenne vidia ten istý obraz, a pomoc v ich zúfalstve neprichádza žiadna. Zamestnanci týchto oddelení majú pritom na starosti veľmi dôležitú agendu občianskych preukazov, vodičských preukazov či cestovných pasov. Okrem toho musia viesť registratúrny denník a vykonávať veľa ďalšej administratívnej práce, o ktorej mnohokrát bežní ľudia ani nevedia.

Počty klientov sa pritom od skončenia pandémie stále zvyšujú, osobitne po vypuknutí krízy na Ukrajine. Obzvlášť vysoký je nárast na Klientskych centrách v Bratislave a v Košiciach, pretože tu sa vybavujú aj všetky doklady pre obyvateľov, pracujúcich v týchto mestách. A práve v týchto mestách je najzložitejšie vôbec nájsť zamestnancov, ochotných pracovať na týchto pozíciách za tak nízku mzdu. Vzhľadom na vysoké životné náklady v Bratislave, v Košiciach, ale aj v iných krajských mestách, je to úplne pochopiteľné.

V dôsledku toho sa prehlbuje aj dlhodobý podhodnotený stav zamestnancov. Tých je veľmi málo, viacerí odchádzajú a noví neprichádzajú. V nevyhovujúcom stave sa nachádza aj technika na pracoviskách. Mnohé počítače sa napríklad musia po každých troch fotografiách reštartovať, čo pri dieťati, ktoré neposedí chvíľu na stoličke, môže predstavovať problém a časovú stratu, kvôli ktorej sú potom klienti nervózni a svoju zlosť si, ako inak, vybijú práve na pracovníčkach.

Vo veľmi náročných situáciách sa zamestnankyne ocitajú aj pri vydávaní dokladov pre telesne alebo mentálne postihnutých klientov, keď musia zájsť ku klientom domov alebo do domova sociálnych služieb. Niekedy je prostredie úplne neznesiteľné, ale musia to vydržať. Prítom musia so sebou niesť ťažký, až 14-kilový

prístroj, ktorý by podľa pravidiel BOZP nemali ani staršie pracovníčky dvíhať. Prítom by stačilo zamyslieť sa a využiť peniaze z niektorého z programov efektívnej verejnej správy... Aj toto sú dôvody, prečo pracovníčky hovoria: „Máme toho dosť!“

OZP v SR verí, že oprávnené požiadavky zamestnancov z oddelení dokladov Prezídium Policajného zboru splní a naprávi tak to, čo prehládalo celé roky. Z tohto dôvodu odborári zatiaľ neprístupujú k nátlakovým akciám. Skutočne si nevieme v týchto letných mesiacoch predstaviť pohľad na občanov pred klientskymi centrami, na dverách ktorých by bolo napísané: „Pre nízke mzdové ohodnotenie dnes zatvorené. Príďte po zlepšení situácie...“

J. Rohár



Klientské centrum v Žiline, foto: ilustračné, KR PZ Žilina

Rekonštrukčné práce na leteckom útvere

V týchto dňoch finišuje v priestoroch Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR (LÚ MV SR) na letisku M. R. Štefánika v Bratislave druhá fáza rekonštrukčných prác, ktoré prebiehajú v hangároch a v prísluších budovách. Na urgentné riešenie havarijného a hygienicky nevyhovujúceho stavu niektorých priestorov v správe LÚ MV SR dlhodobo upozorňoval aj Odborový zväz polície v SR, ktorý má na leteckom útvere vlastnú základnú organizáciu.

Práve z podnetu OZP v SR sa spustila prvá fáza rekonštrukčných prác. Vedenie Leteckého útvaru MV SR už predtým upozorňovalo Centrum podpory v Bratislave, že prostredie, v ktorom piloti pracujú, nie je vyhovujúce. Prvé investície do nápravy tohto stavu - najmä pre pilotov vrtulníkov a leteckých technikov, sa začali realizovať s príchodom nového vedenia LÚ MV SR, s ktorým má dodnes OZP v SR výbornú a konštruktívnu spoluprácu.

V rámci prvej fázy opráv sa revitalizovali kancelárske a ubytovacie priestory pre pilotov v hangároch. Tieto kancelárie

pred rekonštrukciou nespĺňali požiadavky ochrany pred teplom, nakoľko sa, vzhľadom na slabú izoláciu a zlú orientáciu budovy, často prehrievali. V letných mesiacoch tak teplota v miestnostiach bežne dosahovala aj viac ako 45 stupňov Celzia. A nejde pritom o sklady, ale o miestnosti, ktoré musia spĺňať prísne požiadavky Európskej agentúry pre bezpečnosť v civilnom letectve, či už ide o minimálne štandardy pre miesto na odpočinok alebo primerané ubytovanie. V súčasnosti je ochrana pred teplom zabezpečovaná formou klimatizačných jednotiek a vhodnej tieniacej techniky. V dezolátom stave sa pritom nachádzali aj sprchy pre pilotov, ktoré nespĺňali ani základné hygienické štandardy. Ide zároveň o priestory,



v ktorých piloti trávia pomerne veľa času, keď v pohotovostnom režime počas svojej služby čakajú na zavolanie na vykonanie letu.

V hangári boli nevyhovujúce aj ďalšie priestory, vrátane tých, v ktorých sú odstavené a opravované vrtulníky a letúny leteckého útvaru. Pri hrdzavých rámoch okien budovy reálne hrozilo, že pri silnom vetre okenné sklá vypadnú, iné už boli rozbité a prelietavalo cez ne vtáčstvo, ktoré špinilo na drahú miliónovú leteckú techniku. V rámci druhej fázy rekonštrukčných prác tak bolo nutné povymieňať všetky horné okná. Opravené boli aj rozbité a rozpadnuté schodíky na vchode do budov, ktorých zlý stav spôsoboval, že sa ľudia potýkali a mohlo dôjsť k úrazom. Z vonkajšej strany hangáru vidieť, že renovácia ešte nie je dokončená. Aj počas návštevy robotníci dokončovali niektoré práce na vonkajšom plášti budovy. V torze, desiatky rokov nepoužívaných, vonkajších lúčov sme dokonca videli hniezdiť sokola. Hniezdo by mali odstrániť profesionálni sokoliari. Život mladých sokolov na letisku pritom zväčša nemá dlhé trvanie. Mláďatá po vyjdení z



Rekonštrukciu potrebuje aj brána hangáru

hniezda často zahynú pod kolesami áut či lietadiel, preto je odborné premiestnenie sokolieho hniezda do prírody pre nich určite záchranou.

Generálna oprava čaká po dlhých rokoch aj poslednú zo štyroch zanedbaných brán a k nej prislúchajúcich mechanizmov na hangári. „Počas dažďa cez ňu spravidla zateká. Cez zanesené a deravé riny tečie voda a kto chce ísť do hangáru, musí prejsť doslova cez vodopád,“ dodáva s úsmevom okoloidúci technik z útvaru. Opraviť by bolo potrebné ešte oveľa viac vecí. Žiaľ, problémom sú, ako vždy, peniaze

a nekonečný kolobeh zdôvodňovania nevyhnutnosti opráv, ktoré sú už na prvý pohľad oprávnené a žiaduce. „Vždy, keď sa niečo pokazí, trvá roky, kým sa to opraví, čo je škoda, nakoľko cena opravy vzrastie kvôli zdĺhavému procesu schvaľovania a z toho plynúceho zanedbania stavu exponenciálne,“ konštatuje ďalší zo zamestnancov Leteckého útvaru MV SR.

Jeden z pilotov útvaru Michal Ondruš pozitívne hodnotí aj pomoc Odborového zväzu polície v SR, ktorá naštartovala sériu rekonštrukčných prác. „V tej dobe sa tu nedalo pracovať, v hangároch doslova lietali holuby, bolo tam

Porovnanie - pred rekonštrukciou a dnes.



veľa neporiadku, aj od hľadavcov, ktorí ničili zostávajúcu izoláciu. Počas opráv letúnov išlo doslova o stav 'na hrane' bezpečnostných noriem," hovorí Ondruš a dodáva, že dnes aj vďaka iniciatíve OZP

v SR splňajú priestory aspoň základné parametre na uskladnenie a opravu leteckej techniky.

Zrekonštruovať sa podarilo aj malú budovu, ktorá v minulosti slúžila ako autoopravovňa a roky

bola schátraná a nevyužitá. Dnes sú jej časti vyčistené, zrekonštruované a po dovezení nábytku budú slúžiť ako miesto na prenocovanie pilotov pred dlhou službou, napríklad zaoceánskym letom. Pôjde o

výrazne lacnejšiu možnosť, než objednávať pilotom komerčné ubytovanie podľa požiadaviek Európskej agentúry pre bezpečnosť v civilnom letectve. Všetky opravy teda povedú aj k zabezpečeniu efektív-

nejšej a hospodárnejšej prevádzky Leteckého útvaru MV, a to v súlade s najvyšším - civilným, štandardom leteckej prevádzky.

Zlúčenie ako visiaci Damoklov meč

Aj napriek mnohým výrazným pokrokom, medzi ktoré určite patrí aj vyššie spomínané úspešné napredovanie rekonštrukčných prác, aktuálne dianie stále zatieňuje problematika návrhu zlúčiť letku Ministerstva vnútra SR s Dopravným krídlom Ministerstva obrany SR. Ide o návrh, voči ktorému sa objavilo obrovské množstvo odborných argumentov a zásadných pripomienok z viacerých rezortov, ako aj analýzy renomovaných inštitúcií, ktoré skonštatovali, že tento krok nie je vhodný, a to nielen z pohľadu bezpečnosti ústavných činiteľov v prípade zlúčenia, ale aj výraznej nehospodárnosti. Nakoniec, aj vďaka otvorenému listu OZP v SR a silnému odporu ministerstva vnútra a odborového zväzu, nebol tento bod zaradený na rokovanie vlády. Nový minister obrany Martin Sklenár však pokračuje v línii svojho predchodcu a návrh na zlúčenie letiek, napriek všetkým dostupným odborným dátam, podporuje. Na druhej strane sa nový predseda vlády Ľudovít Ódor zhodol s novým ministrom vnútra Ivanom Šimkom, že touto témou by sa dočasná úradnícka vláda nemala vôbec zaoberať.

O osude Leteckého útvaru MV SR tak rozhodne až vláda, ktorá vzíde zo septembrových parlamentných volieb. Ostáva dúfať, že táto téma bude posudzovaná najmä odborníkmi a nie politikmi, často ovplyvnenými záujmami lobistických skupín.

J. Rohár

Chránia vonkajšiu hranicu EÚ

Dňa 18. mája 2023 vykonal riaditeľ Úradu hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru Robert Gucký a 1. zástupca Ľudovít Bíro pracovnú návštevu tretieho slovenského kontingentu 2023 vyslaného na územie Maďarska.

Od 1. mája 2023 do 30. júna 2023 operuje v oblasti maďarsko-srbskej hranice v úseku oddelenia hraničnej kontroly Röszke už tretí slovenský kontingent vyslaný na podporu kontroly externej hranice Európskej únie. Kontingent tvorí 16 policajtov a na vyslanie bolo nasadených aj 5 hliadkových vozidiel a 4 termokamery na nočné videnie.

Prvé stretnutie s členmi kontingentu bolo v meste Szeged, kde veliteľ kontingentu Rastislav Rác-

ko podal hlásenie o pracovných podmienkach a stave kontingentu riaditeľovi ÚHCP P Z.

Na základe bilaterálnej Dohody medzi Prezidiom Policajného zboru MV SR a Celoštátnym hlavným veliteľstvom polície Maďarska o vytvorení spoločných hliadok na území Maďarska slovenskí policajti vykonávajú spoločné hliadky s policajtm Maďarska. Výkon služby pozostáva z hliadkovania terénu pozdĺž maďarsko-srbskej hranice, kontroly spojnic poľných



ciest, mostov, opustených budov smerom od štátnej hranice k hlavným cestným komunikáciám a tranzitným uzlom. Taktiež vyslaní policajti vykonávajú kontrolu cestných vozidiel a ich posádok na komunikáciách vedúcich od srbskej hranice do vnútrozemia Maďarska, príp. peších osôb a získavajú operatívne informácie od miestnych ľudí o možnom výskyte migrantov.

Technická vybavenosť kontingentu bola rozšírená o 4 technické zariadenia na nočné videnie, ktoré boli zabezpečené z fondov EÚ a boli odovzdané veliteľovi kontingentu.

Nasledovala návšteva hliadok v operačnej oblasti. Slovenskí policajti slúžia v 3 a 4-členných hliadkach s dvoma hliadkovacími vozidlami. Pred priamym vý-

konom služby je vždy vykonaná inštruktáž spoločných hliadok na miestnom oddelení polície v Röszke, počas ktorej sú policajti oboznámení s úlohami, ktoré majú plniť počas služby. Maďarský policajt je veliteľom hliadky a koordinuje celú činnosť hliadky, pričom komunikácia počas služby prebieha najčastejšie v maďarskom a anglickom jazyku.

Efektivita slovenského kontingentu je výrazná

Za posledné dva týždne zachytili 434 migrantov a 1 prevádzka. Je to v priemere 30 migrantov za deň, čím výrazne prispievame k posilneniu bezpečnosti Schengenského priestoru.

Pred stretnutím so slovenským kontingentom sa riaditeľ a 1. zástupca ÚHCP P Z stretli

s viceprezidentom maďarskej polície major-generálom Jánosom Zoltán Kuczikom, ktorý je aj hlavným hraničným splnomocnencom Maďarska. Na stretnutí bola prerokovaná aktuálna situácia a v oblasti nelegálnej migrácie a prijímanie príslušných opatrení na posilnenie ochrany Schengenského priestoru a program nadchádzajúceho stretnutia Salzburškého fóra, ktoré sa uskutoční na Slovensku.

Na záver stretnutia viceprezident Maďarskej polície vyjadril uznanie práci slovenských policajtov a požiadal o pokračovanie vysielania slovenských policajtov na podporu ochrany srbsko-maďarskej hranice.

Zdroj: ÚHCP P Z

Lučenec trápi podstav policajtov

Rokovania členskej schôdze Základnej organizácie (ZO) OZP v SR č. 914-1 pri Okresnom riaditeľstve (OR) PZ Lučenec zo dňa 16.6.2023 sa zúčastnili aj vzácní hostia, vrátane predsedu OZP v SR Pavla Paračku, podpredsedu Jána Filipa, krajskej predsedníčky OZP v SR Zuzany Kochlicovej, riaditeľa OR PZ Lučenec Michala Čemana a jeho zástupcu Igora Slováka.

Členská schôdza ZO v Lučenci schválila aj nový plán činnosti na ďalší rok. Táto aktívna odborová organizácia usporiadala tento rok viacero zaujímavých podujatí, ako na-

príklad oslavy MDŽ či lyžiarsky zájazd do Mýta pod Ďumbierom. V máji, spoločne s Okresným riaditeľstvom PZ Lučenec, zorganizovali športový deň. Na budúci rok plánujú usporiadať aj úplne prvý policajný ples v Lučenci. V letnom období si ZO pre svojich členov pripravila viaceré prekvapenia a benefity. Členovia majú napríklad 3-krát do mesiaca zadarmo vstup na kúpaliská v Lučenci a v Poltári. Okrem toho môžu využiť aj zľavu na vstupnom do populárnej Novolandie.

Odborová organizovanosť v Lučenci je veľmi dobrá. Horšie je to s počtom príslušníkov Policajného zboru. Lučenec, tak

ako mnohé ďalšie okresy, trápi vysoký podstav, v súčasnosti tu chýba 23 policajtov. Tento podstav má - podľa predsedu ZO Miloslava Plašienka - priamy dopad na výkon v teréne. Dôkazom toho je napríklad zotváranie stálych služieb v meste Poltár či v obci Lovinobaňa. Situácia sa pritom môže ešte zhoršiť po predpokladanom odchode množstva dlhoročných, skúsených policajtov do výsluhového dôchodku. Práve téma výšky výsluhového dôchodku patrila medzi top témy, na ktoré sa prítomného vedenia OZP v SR pýtali členovia ZO najviac. Druhou témou, pre tých čo plánujú v Policajnom zbere



Ocenenie získali: zľava Kamil Kolesár, Róbert Václavík, Margita Oroszová Stanislav Gonda a Iveta Krakovská.

ostať, bola otázka stabilizácie Policajného zboru a riešenie nedostatku policajtov. Nevyhovujúci stav si uvedomovalo aj prítomné vedenie Okresného riaditeľstva PZ Lučenec, ktoré sa poďakovalo prítomným od-

borárom za spoluprácu. Okrem týchto problémov sa riešila aj otázka civilných zamestnancov, predovšetkým tých, čo pracujú na oddeleniach dokladov.

J. Rohár

Futbalový turnaj ZO OZP v SR v Rimavskej Sobote



Spoločná fotografia účastníkov turnaja

Minulý mesiac, 26. mája 2023, odborári v Rimavskej Sobote usporiadali 8. ročník futbalového turnaja o Pohár predsedu Základnej organizácie Odborového zväzu polície v SR Rimavská Sobota. Turnaja sa zúčastnilo 8 mužstiev s cca 50-imi hráčmi. Turnaj navštívili aj hostia z Okresného riaditeľstva PZ Revúca či Hasičského a záchranného zboru (HaZZ) Rimavská Sobota. Po skvelom športovom zápelení

obsadilo 1. miesto družstvo Obvodného oddelenia (OO) PZ Rimavská Sobota, 2.miesto futbalisti z Obvodného oddelenia (OO) PZ Juh (spojenie OO PZ Rimavská Seč a OO PZ Jesenské) a 3.miesto Okresné riaditeľstvo (OR) PZ Revúca. Pohár predsedu ZO tak ostáva v Rimavskej Sobote. Víťazom turnaja srdečne blahoželáme!

J. Rohár

V Čadci si zvolili nové vedenie ZO

Vo štvrtok, 8.júna 2023, sa Čadci, v priestoroch reštaurácie Beskyd, konalo zasadnutie členskej schôdze - konferencie Základnej organizácie (ZO) OZP v SR č. 911-1 pri Okresnom riaditeľstve PZ Čadca.

Rokovania sa, okrem delegátov a členov ZO, zúčastnili aj podpredsedovia Odborového zväzu

polície v SR, Peter Jakubík a Ján Filip, spoločne s predsedom Krajskej rady OZP v SR v Žiline Dušanom Sňahníčanom. Vo vedení ZO nastáva zmena. Doterajšieho predsedu ZO Martina Sojku strieda Marián Maják. Základná organizácia má aj nového podpredsedu, stal sa ním Miroslav Jurčík.

Hlavnými témami diskusie boli otázky, smerujúce k stabilizácii Policajného zboru. Vystúpili aj zástupkyne civilných zamestnankýň, ktoré upozornili na neúnosný stav na ich oddeleniach, pričom sa zaujímali o možnosti zlepšenia, vrátane zvýšenia platového ohodnotenia.

J. Rohár



Vedenie výboru ZO s hosťami, foto: P. Jakubík

Úspešné podujatie nielen pre deti



Oslavy Dňa detí nielen pre deti, foto: S. Chovanová

V sobotu 3. júna 2023, sa v obci Mengusovce konali oslavy MDD (tzv. Deň detí). Oslavy boli spojené so športovým cyklistickým podujatím Cykloparáda. Celú akciu organizovalo niekoľko podtatranských obcí (Batizovce, Gerlachov, Mengusovce a Štôla) v spolupráci so Základnou organizáciou Odborového zväzu polície v SR pri Okresnom riaditeľstve PZ Poprad,

Národnou diaľničnou spoločnosťou Mengusovce a Hasičským a záchranným zborom Poprad.

Zraz účastníkov Cykloparády bol pred Obecným úradom v Batizovciach, odkiaľ nasledoval presun na bicykloch na futbalové ihrisko v Mengusoviach. Tu už deti, ale aj dospelých, čakal bohatý program, vrátane ukážky činnosti policajtov, psododov či hasičskej

techniky alebo techniky SSÚD (Stredisko správy a údržby diaľnic) Mengusovce. Na svoje si prišli aj fanúšikovia veteránov alebo jazdy na konskom záprahu. Pre deti bol pripravený aj ďalší sprievodný program, rôzne súťaže, maľovanie na tvár či skákacie hrady. Samozrejmosťou bolo bohaté občerstvenie.

J. Rohár

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA

novinypolicia@gmail.com

POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

Ďalšie benefity pre členov OZP v SR

Od marcovej Rady predsedov ZO OZP v SR sa vedeniu OZP v SR podarilo vyjednať ďalšie zaujímavé benefity pre svojich členov.

V marci bola podpísaná spolupráca so spoločnosťou **PROAGILITY, s.r.o.**, ktorá vyrába a predáva produkty pre futbalistov a členom OZP v SR poskytuje **10% -nú zľavu**.

Ďalej bola podpísaná spolupráca so spoločnosťou **ANDREA SHOP, s.r.o.**, ktorá poskytuje členom OZP v SR zľavy z cien tovarov a služieb v rozsahu „VIP cien“ z „VIP ponuky“. Ceny tovarov a služieb si každý deň, s ohľadom na konkurenciu, vo firme upravujú a pre nacenenie konkrétnych produktov je potrebné napísať na vip@andreashop.sk.

V mesiaci máj sa nám podarila uzavrieť zmluva so spoločnosťou **Muslcepower Trading Ltd.**, ktorá prevádzkuje internetový obchod **MonsterKing.eu**, kde sa predávajú doplnky výživy pre športovcov. Členom OZP v SR poskytuje zľavy na vybrané produkty až do výšky 15%.

V mesiaci jún 2023 je pre členov OZP v SR - v spolupráci s **NOS PČR** k dispozícii časovo obmedzený benefit, a to zľava 40% na nákup všetkého nezľavneného outdoorového a voľnočasového oblečenia a vybavenia spoločnosti **Bushman**.

V mesiaci jún bola ďalej pod-

písaná zmluva so spoločnosťou **Healie, s.r.o.**, ktorá prevádzkuje internetový obchod **healie.eu**, kde sa predávajú bio doplnky výživy. Spoločnosť **Healie, s.r.o.**, poskytuje členom OZP v SR zľavu až do výšky 20% z ceny vybraných tovarov.

A teraz pozor - dve zásadné informácie!

Spoločnosť **UP Dejeuner**, ktorá prevádzkuje aplikáciu **up balansea** a s ktorou OZP v SR uzatvoril zmluvu o spolupráci vo februári 2023, rozšírila zoznam akceptačných miest aj o plavárne a kúpaliská.

Produkt **up balansea**, ktorý majú členovia OZP v SR za 38 eur, je od júna 2023 dostupný takmer pre všetkých poistencov **Všeobecnej zdravotnej poisťovne** za cenu 19,80 euro mesačne.

Vid':

<https://www.vszp.sk/o-nas/informacie-media/tlacove-spravy/vseobecna-zdravotna-poisťovna-odmeni-vsetkych-svojich-vernych-klientov.html>

Informácia na záver: Benefit **Systems Slovakia s.r.o.** poskytuje karty **MultiSport** členom OZP v SR za nezmenenú cenu 45 euro.

Platí už v minulosti napísané, že uzatváranie nových benefitov je v súčasnej zložitej ekonomickej situácii nielen dôležité, ale aj obzvlášť náročné. Niekedy sa, žiaľ, môže stať, že niektorý benefit nie je dostupný na celom území Slovenska. Napriek tomu sa iniciatíve medze nekladú a každý môže prísť s návrhom na nový benefit. Preto sa vedenie OZP v SR chce opätovne poďakovať všetkým našim členom za iniciatívny prístup v tejto oblasti.

Ján Filip, podpredseda OZP v SR

UŽITE SI AKTÍVNE LETO

Je ten správny čas si zašportovať!

Moje obľúbené miesta

- 365 FISCo
- NYAMA YOGA STUDIO
- TREE Wellness

Tip: Objavte niečo nové! Život je zmena.

Hľadaj akceptačné miesta

38 € /mesiac

Up balansea

Viac informácií: www.ozpsr.sk/benefity/slovensko/benefit-upbalansea



Letné kúpaliská



ZOO a Expozícia poštového holubárstva



Múzeá



Hrady a kaštiele



Jaskyne



Up balansea



PROAGILITY
tréningové pomôcky

Spoločnosť **PROAGILITY** poskytuje členom OZP v SR po predložení členského preukazu OZP v SR

zľavu 10% z ceny tovarov a služieb.

- pri nákupe v kamennej predajni v Zemianskych Kostol'anoch (PROagility s. r. o, 4. apríla ½, 972 43 Zemianske Kostol'any)
- pri objednávke tovarov cez internetový obchod

www.proagility.eu

Zakladateľ modernej slovenskej kriminalistiky

Kriminalista, právnik, vládny radca, policajný riaditeľ v Košiciach, Žiline a Prešove, prednosta Kriminálnej ústredne KRIUS v Bratislave a prvý slovenský policajný generál **Gustáv Pongrácz** sa narodil ako jediné dieťa v evanjelickej rodine levočského kolára **Ladislava Kleina** a jeho manželky **Emílie** 24. mája 1885. V týchto dňoch si tak pripomíname 138. výročie jeho narodenia.

Rod Kleinovcov pochádzal z potomkov pôvodných saských prisťahovalcov, ktorí sa na pozvanie uhorského panovníka Gejzu II. postupne presídľovali na územie dnešného Slovenska.

Kolár Ladislav Klein bol pracovitý, a teda finančne dobre zabezpečený remeselník, ktorý okrem dvoch domov v Levoči, veľkého majera a lesa v neďalekom okolí, vlastnil v Levočskej doline, smerom na Kežmarok, aj veľký včelín. V ňom jeho syn Gustáv prežíval takmer všetky voľné chvíle a chlapčenské dobrodružstvá pri objavovaní a obdivovaní krás okolitej prírody. Preto sa včelárstvo, ale aj poľovníctvo, stali nedeliteľnou súčasťou celého jeho života.

Bol vnímavý a pozorný žiak – a tak po skončení obecnej školy začal navštevovať vyššiu reálnu školu, na ktorej zmaturoval v júni 1905 a od januára 1906 začal pracovať ako notársky praktikant. Vyššiu odbornosť získal v kurze obecných notárov v Košiciach a ako podnotár nastúpil v spišskej obci Torysky. Po smrti otca v roku 1907 a matky v roku 1910 sa postupne zbavil statku i lesa a veno-



Generál Gustáv Pongrácz

val sa len notárskej profesii.

V roku 1906 sa v rodnom meste náhodou zoznámil s mladou šľachticou – dedičnou grófkou **Jolanou Pongráczovou**, z Krasnian pri Žiline, ktorá pricestovala do Levoče na prázdniny, pretože chcela na vlastné oči vidieť slávny oltár **Majstra Pavla**. Žila v Bratislave, ale v Budapešti študovala pedagogiku. Bola to vzdelaná mladá dáma, ktorá hovorila nielen po slovensky, ale aj po maďarsky, nemecky, francúzsky a taliansky. Jej otec, gróf Pongrácz, pôsobil vo Viedni ako plukovník honvédov rakúsko-uhorskej armády a súčasne patrila medzi pobočníkov rakúsko-uhorského panovníka **Františka Jozefa I.**

Vzájomné zoznámenie **Gustáva** a **Jolany** znamenalo pre oboch mladých ľudí lásku na prvý pohľad, a to napriek tomu, že **Jolana** bola rímsko-katolíčka a **Gustáv** evanjelik.

Štyri roky pravidelne cestoval za ňou nielen do Prešporku, Budapešti a Viedne, ale z veľkej lásky a oddanosti sa rozhodol, že ak by sa mu nešťastnou náhodou niečo stalo, odkazuje jej v riadnom testamente všetok svoj pozemský majetok...

Jolana ale zdôraznila, že okrem neho ľúbi a veľmi si váži aj svojich rodičov, najmä svoj rodinný pôvod po otcovi, na ktorého je veľmi hrdá. Preto by bola šťastná, ak by **Gustáv** prijal jej dve veľmi vážne podmienky – ako jediná dcéra svojho otca si želala, aby **Gustáv** prijal ich rodové priezvisko a tak sa zachovalo pre ďalšie generácie. Súčasne si priała, aby **Gustáv** ako múdry mladý muž ďalej študoval a dosiahol vzdelanie zodpovedajúce svojej inteligencii a schopnostiam, na čo má využiť zdedený majetok. **Gustáv** z úcty k **Jolaninmu** otcovi súhlasil a popri zamestnaní sa prihlásil na štúdium na Právnickej akadémii v Prešove. Ako presvedčený zástanca spravodlivosti nastúpil v auguste 1909 do služieb uhorskej monarchie ako policajný dôstojník v Kežmarku, kde pôsobil viac ako šesť rokov. V apríli 1912 bol však už v Levoči povýšený do hodnosti policajného podkapitána. Právnické štúdium ukončil promóciou v septembri 1919 a už v októbri bol povýšený na policajného kapitána VIII. hodnostnej triedy. Snúbenci sa zosobášili 29. januára 1910 a postupne sa im narodili tri deti – dcéra **Edith**, ktorá sa v dospelosti vydala za neskoršieho plukovníka generálneho štábu **Jána Krnáča**, dcéra **Elena**, v dospelosti vydatá **Babíková**, a syn

Gustáv, ktorý však, žiaľ, v pomerne mladom veku zahynul.

Gustáv počas Veľkej vojny, štúdií práva a z osobného sledovania vývoja medzinárodnej situácie rýchlo pochopil, že monarchia, bažiacia po uchvatiteľskej a krvavej vojne, ktorá v zázemí spôsobuje biedu a rozmach zločinnosti, nemá budúcnosť.

Preto po skončení vojny, ktorá významne prispela k rozpadu uhorskej a rakúskej monarchie, ale i k výraznej zmene ďalších dovtedajších krajín a štátov, pomáhal preberať moc zástupcom novovytvorenej Československej republiky. Následne budovať demokratickú štátnu správu, ktorá spočiatku musela prevziať takmer celý monarchistický štátny aparát, vrátane základných zákonov, ktoré sa museli upraviť pre potreby suverénneho štátu.

Začiatkom februára 1921 nastúpil ako zmluvný konceptný úradník na novozriadené Policajné riaditeľstvo v Košiciach. Po desaťmesačnej praxi bol prijatý do služobného pomeru štátneho úradníka a stal sa policajným radcom. Prísahu vernosti republike podpísal 16. februára 1922 a stal sa policajným radcom na policajnom trestnom súde Policajného riaditeľstva v Košiciach. Vždy ho však priťahovala vedecky sa formujúca kriminalistika – získavanie relevantných dôkazov, stôp a daktyloskopická identifikácia páchatelov závažných trestných činov. Preto sa potešil, keď ho v roku 1923 ustanovili do funkcie prednostu kriminálneho oddelenia Policajného riaditeľstva v Ko-

šiciach. Vyšetroval všetky trestné činy, okrem činov spáchaných proti bezpečnosti štátu. Tak sa mohol plne sústrediť na metódu vyšetrovania najzávažnejších zločinov tej doby, napríklad skupiny páchatelov lúpežných vražd vedenej rumunským židom **Jakubom Reinitzom**. Pri jej vyšetrovaní uplatnil na tú dobu nezvyčajné a progresívne postupy – aktívnu medzinárodnú spoluprácu orgánov činných v trestnom konaní a rekonštrukcie trestných činov na mieste ich spáchania.

Ale v polovici júla 1927 ho zo služobných dôvodov preložili na bratislavské Policajné riaditeľstvo do funkcie prednostu kriminálneho oddelenia a zástupcu prednostu Policajného riaditeľstva. **Gustáv Pongrácz** okrem slovenčiny ovládal maďarčinu, nemčinu a francúzštinu, preto čítal všetku dostupnú domácu aj zahraničnú tlač, študoval práce zahraničných kriminológov a kriminalistov, a do slovenskej kriminalistiky zavádzal vedecky podložené pracovné metódy a postupy.

Koncom januára 1931 bol vymenovaný za hlavného policajného radcu v osobnom stave právnych úradníkov štátnej policajnej služby. Po odchode bratislavského policajného riaditeľa **Jaroslava Buchara** v roku 1932 do penzie bol poverený vedením Policajného riaditeľstva v Bratislave, čo vykonával až do roku 1935, keď bol do funkcie riaditeľa vymenovaný **Dr. Ivan Štefánik**.

Pokračovanie v ďalšom čísle.

Peter Nevolný, policajný historik



VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

6 | 2023

Čiastka 41

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti preukazu dobrovoľného strážcu poriadku č. KE*000132

Čiastka 42

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta – cestná preprava“

Čiastka 43

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Talianskej republiky

Čiastka 44

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o pracovnej skupine na plnenie opatrení na odbore kriminálnej polície Okresného riaditeľ-

stva Policajného zboru v Senci

Čiastka 45

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti preukazu dobrovoľného strážcu poriadku č. KE*000008

Čiastka 46

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Severomacedónskej republiky

Čiastka 47

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Rakúskej republiky

Čiastka 48

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Srbskej republiky

Čiastka 49

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 18/2021 o špecializovanom tíme v znení rozkazu prezidenta Policajného zboru č. 99/221

Čiastka 50

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Gama“

Čiastka 51

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jed-

notky Policajného zboru vyslanom na územie Moldavskej republiky

Čiastka 52

Rozkaz Prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Gréckej republiky

Čiastka 53

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zaradených do I. výcvikovej skupiny

Čiastka 54

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 34/2022 o organizačnom poriadku Prezídia Policajného zboru v znení neskorších predpisov

PARTNERI OZP V SR



Vydáva **Odborový zväz polície v Slovenskej republike** ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: **mjr. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M.** | Redakcia: **Ján Rohár, Branislav Balogh** | Grafický design: **Milan Sabo** | Kontakt na redakciu: **novinypolicia@gmail.com** | Adresa redakcie pre poštový styk: **MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava**. Pre osobný kontakt: **budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie**, | Telefón: **09610/51956**. Fax: **09610/59096**. e-mail: **ozpsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk** | **www.ozpsr.sk** | **Uzávierka nasledujúceho vydania je 21. júla 2023** | **Toto číslo bolo vytlačené v 27. a expedované v 27. týždni**. | **Uzávierka textov aktuálneho vydania: 29. júna 2023**. | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: **Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava**. | Náklad: **10 300 kusov** | Nepredajné

POLÍCIA

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR